



El Pueblo de Orihuela



AÑO I

Núm. 8

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES
FERLA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 26 de marzo de 1928. * * * * * SE PUBLICA LOS LUNES

Orientaciones sobre enseñanza

EL ENGRANDECIMIENTO DE LA PATRIA Y EL PROBLEMA DE LA EDUCACION

Con este título ha llegado a nuestras manos un folleto publicado hace tres años en una de las Repúblicas Hispano Americanas. Las ideas que en el se exponen, no pueden ser de más actualidad.

Está escrito en un momento de efervescencia surgida con ocasión de la reforma de la enseñanza. El autor enfoca el tema desde un punto de vista elevadísimo. Considera los centros de enseñanza secundaria, como los grandes laboratorios en que se formen los hombres de mañana que han de sostener el grandioso edificio de la patria, y así considerados, juzga de la mayor importancia el atender a su sana orientación. El párrafo con que comienza es por demás elocuente:

«No puede haber Patria Grande sin hombres grandes; no habrá hombres grandes, si no los formamos con atinados sistemas educativos que son los moldes en que se vacían; ni hay sistema de educación de verdadera eficacia elevadora y engrandecedora, que no tenga como principal instrumento educativo, la intensa gimnasia de las facultades del niño, con que vayamos vigorizándolas, desarrollándolas, nutriéndolas, cultivándolas y orientándolas».

«Amargas quejas oímos a diario a los hombres de empresas, que necesitan de la cooperación agena para desarrollarlas por la escasez tan grande que hay entre nosotros de hombres serios, reflexivos, de atención mental concentrada en el trabajo, de penetración profunda al fondo de las cosas, de voluntad enérgica y constante; cualidades que caracterizan las mentalidades vigorosas y fuertes».

«Los directores de estudios superiores se quejan así mismo de que cada día llegan a estos estudios con menos preparación los alumnos, de instrucción media. ¿Pero hemos reparado en los moldes educativos en que venimos vaciando las nuevas generaciones?».

A continuación el autor del folleto hace una rápida, pero dura crítica de los planes de enseñanza seguidos en aquella república, planes, como él mismo les llama, de *tipo-cinema*, que hacen desfilarse ante los ojos asustadizos del niño, sin darle tiempo para reflexionar, ni aún casi para darse cuenta de lo que vé, los más variados conocimientos.

Esas asignaturas tipo película, atontan la cabeza del niño; y dejan una huella muy ligera. La proyección fija, el cuadro inmóvil que se coloca ante la vista del niño, es menos llamativo si se quiere, más sencillo, pero más eficaz para gravar la imagen.

La reacción contra el procedimiento *tipo cinema*, gradual-porque no se ganó Zamora en una hora,—pero constante, como quien persigue un ideal altamente patriótico y humano; juzga el autor que es el medio de formar los grandes hombres.

En lugar del procedimiento *tipo-cinema*, hay que ir aclimatando en el país el procedimiento *tipo gimnasio*, el que armónicamente por medio del ejercicio lento, variado de las facultades, las va desarrollando; como con el ejercicio armónico de los miembros, la gimnasia forma los cuerpos vigorosos que resisten impávidos las inclemencias del tiempo.

Así se formarán esos hombres verdaderos pensadores, que entran hasta el fondo de los negocios, sin cansarse a mitad de camino para cambiar cien veces de itinerario sin llegar nunca al fin. En una palabra, es necesaria la cultura mental intensiva. «Non multa; sed multum».

La organización corporativa agraria

Llegan hasta nosotros noticias directas del Ministerio del Trabajo acerca del proyecto sobre Organización Corporativa Agraria.

La inmensa fuerza organizada que representan los Sindicatos Agrarios católicos agrupados en las Federaciones regionales, provinciales o comarcales que a su vez constituyen la admirable y poderosa Confederación Nacional Católica Agraria, nos ha movido a interesarnos vivamente en el proyecto de referencia.

Existía por nuestra parte un gran recelo referente a la personalidad que la nueva Ley concediera a estos Sindicatos agrícolas. Y este recelo se fundaba en la especial contextura social de los mismos y el carácter definido que habrán de tener las Asociaciones que integren el futuro Censo Corporativo Agrario, base para reconocer personalidad a los elementos electores de las representaciones patronal y obrera de los Comités Paritarios en la Agricultura.

Las noticias que recibimos oficialmente del citado departamento ministerial entrañan cierta gravedad y confirman nuestras suspicacias.

«Si se llegan a considerar estos sindicatos como patronales —se nos dice— podrán, como tales, intervenir, en parte, en lo paritario; si se consideran como organizaciones mixtas no hay manera de que tengan intervención alguna. Lo que siempre aparece como imposible es que puedan tener intervención en el sector obrero de la organización corporativa».

Damos la voz de alarma, y conste que la damos a tiempo, para que los directores de las Federaciones Agrarias Católicas se dispongan a estudiar el grave problema y a organizar sus huestes rápidamente, de tal modo, que los Co-

mités Paritarios que cree la inminente Ley, sean un sólido baluarte de los principios cristiano-sociales, ya que la mayor fuerza, podríamos decir única, organizada socialmente en el campo, está en los sindicatos católicos.

Advertimos finalmente que «El Socialista» viene, desde hace días, dedicando sus editoriales a la organización corporativa agraria y ciego sería quien no viese sus sagaces maniobras para aprovecharse de la futura Ley, como ya lo consiguió al aplicarse la de la Organización Corporativa en la Industria y el Comercio.

VISADO POR LA CENSURA

HONRADEZ Y TRABAJO

El regocijo nos une bajo hospitalarios techos, ya gozamos la alegría que hoy invade nuestros pechos, nos hallamos todos juntos como en fiesta de un hogar... de un hogar robusto y fuerte en el cual son los hermanos los católicos obreros, los honrados artesanos que han sabido como bravos por su dicha trabajar.

Es la dicha de los padres que a sus hijos educaron enseñándoles consejos que ellos mismos conservaron desde los tiempos remotos de la infancia y la niñez, son esas leyes que antaño los más ilustres maestros con su corazón de amigos inculcaron en los vuestros las dos mágicas palabras del TRABAJO y la HONRADEZ.

Contemplad aquella casa, por lo limpia resplandece: escuchad, ahora es la madre que a su pequeñito mece; sus caricias son mas tiernas y mas dulces que el panal; despierta el niño gracioso con su sonrisa inocente, ella contempla un momento, después le besa en la frente: no hay un cariño más puro que el cariño maternal.

Ya vuelve el niño contento con sus libros de la escuela; entra corriendo en su casa, da un beso a su madre y vuela para buscar sus juguetes, sus tambores y el fusil, luego lucha por la calle transformándola en trincheras, y el muchacho se enardece con esas lides guerreras que forjó la fantasía de su ilusión infantil.

Esa ilusión vigorosa y esa fantasía ardiente que ha transformado al más chico en el héroe más valiente arrojándole a la lucha aún más fiero que el león, es un inmenso tesoro de actividad escondida, es una semilla oculta que aguarda el soplo de vida que ha de transformarle luego en riquísimo filón.

Es la actividad del hombre que ha de despertar airosa cuando se marchen los años de la niñez venturosa, es el germen del trabajo que robusto ha de nacer; hoy cultivadle vosotros, no perdáis un solo instante, necesita su alma joven un aliciente constante que le lleve a hacerse hombre, al TRABAJO, a la HONRADEZ.

Inculcad en esas almas el espíritu cristiano, enseñad con el ejemplo del laborioso artesano, apartadle de los vicios que solo tienen maldad: no dejéis que malas hiervas nazcan en sus corazones, sois vosotros responsables si son malas sus acciones y os lo habrá de echar en cara la futura sociedad.

Trabajemos entusiastas para formar los obreros, no despreciemos del joven esos impulsos primeros que para el futuro tienen incalculable valor; en su cuerpo sano y fuerte, formad un alma cristiana la semilla que hoy sembramos fructificará mañana en forma de un pueblo fuerte, honrado y trabajador.

R. Ballester

Jornadas Sociales

Como anunciábamos en números anteriores hemos tenido entre nosotros estos días, honrándonos con su presencia, a las propagandistas valencianas Srtas. Rosario Hernández y María López Monleón.

Salieron a recibir las a Novelda el día 21 las Juntas del Sindicato y Mutualidad femeninas, Srtas. Pilar Torres, Mauricia Durendes, Carmen Díaz, María Bautista, Carmen Balaguer, Manuela Cárcelos, Carmen Pérez, y doña Amparo Bueno con algunas más que sentimos no recordar.

Los días 21, 22 y 23 celebraron varias reuniones en el Sindicato. Trataron de la reorganización del mismo.

La Presidenta de la Federación Valenciana elogió la reparación de la Sindicación masculina y femenina, presentándola como necesaria para la dignidad de la mujer. Las obreras, dijo, están capacitadas para gobernarse a sí mismas. Además; de las necesidades de las obreras nadie puede entender como ellas.

La obrera valenciana fué muy aplaudida, causando gran entusiasmo entre los oyentes.

Conferencias de las Srtas. Rosario Hernández y María López en el salón de la Caja de Monserrate

Organizadas por el Sindicato Femenino han dado conferencias para señoras y para obreras, los días 22 y 23 por la tarde las Srtas. Rosario Hernández y María López Monleón.

El día 22 ante un selectísimo público de señoras habló primeramente la Srta. Rosario Hernández.

Con extraordinaria competencia, tomando por fundamento la meditación de la mañana en los Jueves eucarísticos habló a las señoras de la necesidad de organizar la Acción Católica de la Mujer.

Expuso con sin igual galanura el amplísimo programa de la Acción Católica.

A continuación hizo uso de la palabra la Asambleista Nacional María López.

Dijo que como obrera saludaba a las señoras, a las que no pedía dinero, sino el corazón. El dinero nos hemos acostumbrado a no tenerlo; el cariño vuestro, el corazón es lo que necesitamos.

Fuó ovacionada.

Después fueron dadas las conferencias para obreras.

Habló primeramente la obrera López Monleón.

Explicó detalladísimo lo que es un Sindicato Femenino y sus secciones.

Dijo que ella, que comenzó a trabajar en un taller, a los diez años, todo cuanto es se lo debe al Sindicato.

Allí cultivó su espíritu; aprendió letras y labores; supo como se dignifica la mujer. Expuso las ventajas de las cooperativas citando el ejemplo de la de Valencia de la que obtienen las obreras ganancia suficiente para pagar las cuotas y para ahorrar.

Recomendó a las obreras que se unieran todas como hermanas no estableciendo clases entre ellas por que sean de distintos oficios. Así la modista no debe considerar como superior a la sirvienta o a la empleada en almacenes. Las alentó a una vida cristiana, recordándoles que la mujer, y especialmente la obrera, deben su dignificación al cristianismo.

Los aplausos fueron ensordecedores y prolongadísimos. Al descender de la tribuna las obreras la abrazaban y besaban.

La Srta. Hernández habló a continuación insistiendo en los puntos que había explicado su compañera, pero se detuvo en la institución del Ahorro con las cajas dotales en las que las obreras depositan sus ahorros que las señoras amplían con donativos. Dijo que en Valencia se da al caso de producir a las Obreras sus imposiciones con los donativos de las señoras, hasta el 40 %.

Las obreras aplaudieron efusivamente a la Srta. Hernández, que estuvo elocuente y simpática.

El día 23, a la misma hora se repitieron las Conferencias.

La Srta. Hernández leyó a las señoras el Reglamento de la Acción Católica de la Mujer, explicándolo competetivamente. Fué aplaudidísima.

Después se procedió a la elección de la Directiva de las Señoras de la Acción Católica.

La Junta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidenta: doña Antonia Reymundo.— Vice presidenta: doña Josefa Balaguer.— Tesorera: doña Emilia Senante.— Secretaria: doña Amparo Bueno.

Vocales: Las Presidentas de las Asociaciones de Señoras.

Acto seguido las propagandistas hablaron a las obreras sobre diversos puntos del Reglamento del Sindicato y sobre el desdoblamiento de los distintos oficios. Agradecieron la amable acogida que les había hecho Orihuela y ofrecieron su concurso para el desenvolvimiento de las obras femeninas.

Fueron aplaudidas con grandes muestras de entusiasmo siendo acompañadas por grupos de obreras y señoritas al Hotel.

La última cariñosa pregunta que les dirigian las obreras era indefectiblemente esta: ¿Cuándo volverán?

Velada en el Sindicato C. Obrero

El Sindicato Católico Obrero de Nuestro Padre Jesús, ofreció una velada literario-musical, que se celebró el viernes día 23, en honor de las Srtas. Rosario Hernández y María López Monleón, propagandistas de la Acción Social Católica Femenina y Asambleista Nacional, respectivamente, como homenaje a la labor social realizada por las expresadas señoras.

Ocuparon la presidencia el M. I. Sr. Vicario General del Obispado Dr. Almarich, teniendo a su derecha a las homenajeadas y a su izquierda al Sr. Presidente del Sindicato y Sr. Con Illario.

Dió comienzo, con la canción titulada «Valencia» del maestro Penella, por el Quinteto dirigido por don Pedro Muñoz.

Seguidamente leyó unas cuartillas ofreciendo el acto el Presidente del Sindicato Sr. Illán, quien al terminar hizo entrega de sendos ramos de flores a las Srtas. homenajeadas.

Declamó una sentida composición poética de su cosecha, titulada «Adalides de la causa obrera» y que otro día publicaremos el tesoro de la Sección «Pro Cultura», inspirado vate don Romualdo Ballester.

Interpretó muy acertadamente «Rapsodia Valenciana» del maestro Padilla el nombrado Quinteto.

El discurso del Secretario del Sindicato don Joaquín Barber, titulado «Orihuela-Valencia» fué un canto muy sentido a las dos bellas ciudades.

También recitó una bella poesía dedicada a las Srtas. Hernández y López Monleón el vocal del Cuadro Artístico don Lucio Sarabia.

D. José Ruiz Mora, Secretario del Sindicato de Artes Gráficas, pronunció un bonito discurso saludando a las Srtas. en nombre de dicha Asociación.

La socia del Sindicato Femenino Srta. Manuela Cárcelos, recitó con buena entonación y desenvoltura una sentida poesía también dedicada a las Srtas. homenajeadas, siendo muy aplaudida.

El quinteto, tocó admirablemente «La Canción del Olvido» del maestro Serrano.

El Tesorero de la Mutualidad Obrera D. Juan Pertusa, pronunció un discurso, también alusivo al acto y pidiendo a las Srtas. transmitiesen el saludo de los obreros a los valencianos.

Los artistas tocaron «Serenata morisca» de Tárrega.

«El Ángel del obrero», fué una poesía que declamó muy bien el Tesorero de Artes Gráficas don Francisco Ros.

A continuación interpretó el quinteto el fox «Ideal» del maestro local don Matías Rogel.

D. Ramón Barber, Consiliario del Sindicato, pronunció un discurso haciendo resaltar el puesto de honor que debe ocupar la mujer en la sociedad y el interés que en todo momento ha demostrado la Iglesia en pro de su dignidad.

Seguidamente se levantó a hablar la Srta. María López Monleón, quien dijo que le era imposible, por la emoción que sentía, expresar su agradecimiento por el homenaje que se le tributa, y que aunque se veía obligada a partir, para cumplir los deberes de su cargo y profesión, dejaba algo suyo, parte de su corazón. Haciéndose eco de las manifestaciones hechas por oradores dice que transmitirá el saludo ferviente de los obreros de esta a sus hermanos los de Valencia. Recomienda a las socias del Sindicato Femenino que tengan muy presente las instrucciones y la cooperación que el Sindicato masculino les ha prestado poniéndolas en condiciones de funcionar bastándose ellas mismas, y termina con frases entusiastas de gratitud hacia Orihuela, ciudad bella y hospitalaria.

Asimismo hace uso de la palabra la Srta. Rosario Hernández, quien en frases muy sentidas manifiesta su gratitud por el homenaje, siendo así, dice, que ella no es ciertamente acreedora a dicho homenaje, y si solo su compañera, puesto que ella no merece tal agasajo, puesto que ella solo cumple un deber, que es inherente a las clases superiores trabajar por el mejoramiento de las inferiores. Resume el acto diciendo que ha sido organizado tan exquisitamente en todos sus números, que ha sentido honda emoción al sentir las melodiosas notas de las obras de autores valencianos. Elogia las obras del maestro Rogel y dice que todos han estado muy bien en sus respectivos discursos y declamaciones. Dedicó frases a los músicos por la justeza con que han interpretado las obras, y agradece la donación de los ramos de flores, que por no hacer llegar muy marchitas a Valencia, por no ir directamente a dicha ciudad, ruega los pongan al pie de la devota Imagen de la Virgen de Monserrate.

Con brillantes párrafos resume el acto el Dr. Almarich diciendo que si ante un apóstol de la verdad se debe doblar la rodilla, cuando el apóstol es femenino se deben doblar las dos rodillas: una a la verdad y otra a la belleza. Demuestra como son apóstoles verdaderos las señoras Hernández y López Monleón.

Cierra con broche de oro la velada la interpretación por el quinteto la marcha del maestro Rogel «Do Orihuela a Valencia».

Todos fueron muy aplaudidos y muy especialmente oyeron resonantes y largas ovaciones las homenajeadas Srtas. Hernández y López Monleón, a quienes de estas columnas enviamos un cariñoso saludo de despedida.

También hacemos constar muy de veras nuestros aplausos a los señores Muñoz (Juan Pedro y Ernesto), Rogel, Bregante y Soria, componentes del quinteto.

Quisicosillas

LA REBELDIA

¿La juventud es rebeldía?

Así lo ha significado Marañón, y las palabras de Marañón están siendo la glosa obligada de muchas ágiles plumas.

¿Que es la rebeldía?

Es la exaltación individualista; es la exaltación del yo frente a las normas sociales.

La exaltación individualista fué la estrella de Ibsen de cuyo sepulcro, en la celebración de su centenario, se ha extraído la nota de la rebeldía. Pero la inadaptación individualista de Ibsen no fué juventud; fué un fantasma brumoso salido de un mar fosforescente. Ibsen deslumbró, no con la luz caliente del sol, sino con la luz fría de las luciérnagas o de los peces iluminados.

La exaltación individualista, la rebeldía, no es signo de juventud, sino de vejez. Son los viejos los que exaltan el yo rebelde.

Ibsen fué siempre un viejo de espíritu, como lo fué el pesimista Rousseau, como lo ha sido entre nosotros, con su fondo estoico y con su inquietud externa, Gannivet.

Los viejos, decía Horacio, dan culto no al honor sino a los honores, es decir: ponen siempre delante su yo para que los demás lo inciensen.

Y para levantar el yo, y no tener incienso mas que ellos, son rebeldes a toda exaltación ajena.

La rebeldía es el arma de que se sirve el endiosamiento propio para segar a los demás.

Por eso la rebeldía—que a nada, ni a nadie mira sino al yo propio—es individualista, groseramente individualista, frente a toda norma social, y por ser individualista es disociadora y antipática. La rebeldía no ha sido programa, más que de un partido, el de «los jóvenes turcos» que fueron recibidos con una sonora carcajada por toda la Europa culta.

La juventud se caracteriza por el entusiasmo, que es hervor de sangre, y es difusivo y solidarizador; el entusiasmo tiende a lo lírico, que es canto, y al amor que, en frase gráfica de Platón, es unilítero.

No; la juventud no es rebeldía; la rebeldía en la juventud es una arterioesclerosis prematura.

SILVIO



¿QUERÉIS HACER BUENAS DIGESTIONES?.....

BEBER EN LAS COMIDAS **Vino La Torre**

Cianamida

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanfior, 4—MADRID.

Pedid en todos los establecimientos donde hagáis vuestras compras el **Sello Prima Heraldico de Madrid**

Este Sello es el mas ventajoso para el público, porque precisa un tiempo cortisimo para tener una hoja ll y poder canjearla por toda clase de géneros y mercancías; porque lo que se regala no son objetos de saldos pasados de m o aumentados de valor, y si géneros de necesidad diaria a precios corrientes y normales.

MOVIMIENTO SOCIAL Y AGRARIO

De la Federación de S. A. C.

EL CAÑAMO

Ha salido para Madrid el Presidente de la Federación D. Abel de los Ríos, el cual en representación de la Federación y de los Sindicatos vá a gestionar la creación de una comisión que vigile el cumplimiento de la R. O. protectora del consumo del cáñamo nacional y la modificación del arancel en el sentido de que se graven los cáñamos extranjeros y las fibras exóticas sucedáneas.

Al cerrar este periódico se ha recibido en la Federación un telegrama de su Presidente dando cuenta de la primera entrevista en Madrid con los industriales que ha sido satisfactoria habiendo recaído acuerdo sobre los principales puntos que serán presentados al Gobierno y al Consejo de Economía Nacional.

La Semana Santa en Orihuela

Estamos en visperas de la Semana Mayor y puede apreciarse en nuestra ciudad el ambiente precursor de nuestras típicas procesiones que en el presente año, a juzgar por el entusiasmo y actividad desplegada por las distintas Cofradías, van a resultar verdaderamente sutuosas.

La Cofradía de los Dolores será la primera en desfilar el próximo domingo de Ramos. Esta procesión, restablecida por la piedad de varias señoras y señoritas de Orihuela, saldrá de Santiago después del sermón de Misión. El paso del Descendimiento irá en carrocería con profusión de flores y artística iluminación.

Los jóvenes del «Perdón» en pleno derroche de energías y pesetas preparan su procesión del Martes Santo que promete ser fantástica.

Las Mayordomías de la V. O. T. y del Pilar organizan y trabajan en el arreglo de los pasos que figuran en sus procesiones, algunos de los cuales, como el «Prendimiento» y «San Pedro», saldrán en sus tronos completamente restaurados con insuperable arte.

Para la del Santo Entierro acordada por el Excmo. Ayuntamiento ha sido nombrado caballero porta-estandarte el joven aristócrata D. Federico Linares y Pescetto.

Ayer tarde tuvo lugar en la glorieta el ensayo en formación de de la Centuria Romana al mando del nuevo capitán Jesús Botella que con Baldomero Galindo y Marcelino Galiano, formará el brillante cuadro de oficiales de la Centuria.

Es digna de elogio la labor constante y abnegada de la comisión pro Centuria que venciendo muchas dificultades de distinto orden, ha podido conseguir el que nuestras procesiones no se vean privadas de lo que más las abriga. ¡Bien por D. Evaristo Cárcelos y sus dignos compañeros!

La Casa Vda. Eleuterio García tiene ya recibido un bonito y variado surtido de trajes para Caballeros de primavera y verano, de las más acreditadas fábricas de Sabadell y Tarrasa.

TALLER DE CARPINTERIA DE Antonio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.
Calle Arriba 16. ORIHUELA

Viajero insigne

El jueves pasado, 22 del corriente, en el tron de las 11 procedente de Murcia, llegó a esta el Rvdmo. Sr. D. Joaquín Jovani, elegido en el último Agosto Director Gral. de la Hermandad de Sacerdotes Operarios Diocesanos del Corazón de Jesús, a los cuales está confiada la dirección espiritual, disciplinar y económica de ambos Seminarios orcelitanos. En la estación esperaban al distinguido viajero los Sres. Rector y Vice-Rectores de dichos Centros, los cuales le acompañaron hasta el Seminario de S. Miguel en cuya puerta le aguardaban el claustro de Profesores, Superiores y alumnos de uno y otro Establecimiento eclesiástico. Adelantándose el M. I. Sr. Prefecto de Estudios del Seminario de S. Miguel en breves palabras dió al Rvdmo. Sr. Jovani, en nombre de todos los allí reunidos, la bienvenida, al mismo tiempo que expresó los votos de los mismos para que le fuese grata la estancia en estos Centros que venía a visitar.

Aunque el Reverendísimo Don Joaquín Jovani recibió la ordenación sacerdotal en la Iglesia de Santo Domingo, de esta ciudad, de manos del Ilmo. e inolvidable Sr. Maura (q. e. g. h.), el día 4 de Junio del 1898, apenas conoce nuestra ciudad; así que al recorrer las diversas dependencias del hermoso Seminario de S. Miguel y contemplar desde sus balcones el panorama que ofrece la ciudad y su huerta, quedó encantado, haciendo calurosos elogios tanto de la fábrica del Seminario como de las bellezas que ofrecen la población y la vega.

Los que hemos tenido el gusto de saludar al Rvdmo. Jovani, hemos podido apreciar en él un sacerdote modesto y sencillo; pero de trato afable e instructivo; poseedor de un caudal no común de erudición, lo que no es de extrañar, atendida su estancia en Roma, donde ha permanecido por espacio de varios años, como Rector del Pontificio Colegio Español de S. José, cuyos indiscutibles prestigios ha sabido conservar. Apesar de la cultura que adorna a este señor y de su probada competencia en diversos órdenes, no es sin embargo de los que hacen alarde de erudición, sino que acomodándose a las normas de la sana prudencia, espera que se le pregunte para hablar y sigue modestamente el tema que se le propone.

Durante su permanencia en estos Centros eclesiásticos este prestigioso sacerdote despliega una actividad paternal en favor de los seminaristas, por cuyas necesidades se interesa, a quienes instruye en interesantes pláticas espirituales y alienta por todos los medios que le sugiere su celo a que cultiven con esmero la piedad y hagan abundante acopio de virtudes, las cuales constituyen el elemento principal de la formación sacerdotal.

Nada de extraño pues, que los seminaristas oriolanos sensibles a tanta bondad hayan dedicado a tan celoso y experto cultivador de su vocación una velada literario-musical, la noche del sábado, 24, en el Seminario Menor de S. José, en la cual, al mismo tiempo que dieron lucida prueba de sus adelantos científicos, dieron público testimonio de la gratitud acendrada despertada en sus juveniles corazones hacia tan bondadoso Padre. Al acto asistieron también distinguidas personalidades del clero para quienes tuvo el homenajado palabras de afecto, dirigiendo al final a los seminaristas sentidas frases de gratitud y de aliento.

Un asistente a los actos

ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.—Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes

de 9 a 1 en el **HOTEL PALACE**

NOTICIAS

Con la solemnidad acostumbrada y según estaba anunciado se celebró ayer, en el colegio de Santo Domingo la Proclamación de Dignidades, precedida de una brillante Concertación de Historia de España por los alumnos que cursan en dicho centro docente el tercer año del Bachillerato. El acto resultó inresantísimo. Los señores disertantes, elocuentes y con pleno conocimiento de la asignatura que estudiaban, hicieron desfilar ante el selecto público que llenaba el amplísimo salón las acontecimientos y figuras de las edades moderna y contemporánea.

La proclamación de dignidades en extremo brillante y el programa musical selecto y escogido.

Los Rvdos. Padres Jesuitas recibieron al finalizar el acto, efusivas y mercedas felicitaciones alas que unimos la nuestra.

—La Dirección General de Comunicaciones ha adjudicado en concurso la casa n.º 7 de la calle de Sargel para establecer las oficinas del servicio de Correos en Orihuela.

Se ha tenido en cuenta al elegir dicho local, su situación céntrica y equidistante en la población y también el plano de obras a realizar que ofrece amplitud y decoro.

A las señoras:

JUANA HERNANDEZ

Modista murciana
ESPECIALIDAD «CORTE SASTRER»
GUSTO Y ECONOMIA
Colegio, 51—Orihuela

—La Compañía Telefónica Nacional ha nombrado jefe de la Central de Cartagena a don José Pelluz que durante varios años, ha ejercido el cargo en esta Central con el beneplácito y afecto de todos. Para ocupar su vacante ha sido nombrado nuestro paisano don Antonio Sicilia probo oficial de la Compañía, que en la actualidad prestaba sus servicios en el departamento de contabilidad en la oficina central de Madrid.

—El respetable señor don Luis Bueno Llopis, decano de los médicos locales, sufre grave enfermedad, habiendo experimentado ayer ligera mejoría.

—Muy en breve se unirán en lazo n trimonial, el joven industrial don Gabr Bás y la bella señorita Josefina Melg, cuya mano fué pedida ayer.

—El día 23 contrajeron los indisolub los lazos del matrimonio la bella y simpáti Srta. Manuela López con el joven comeciente de esta plaza don Francisco Zaragoza Gea.

Pedro Montes Monllo

Galería Fotográfica

FOTO-ART E

Pintor Agrasot 21-1.º

—En el correo de esta tarde ha marchado a Madrid don Francisco Die, Alcalde d Orihuela. El viaje tiene objeto asistir a la sesiones plenarias de la Asamblea Nacional y a la vez se unirá a la comisión que se encuentra en la Corte para la defensa de la producción del cáñamo.

—Han llegado de Lorca don Augusto Gil de Vergara y su bella y distinguida esposa.

—También ha salido para Madrid el abogado don Francisco Lucas.

Patrocinio Niguez

Profesora en partos

Consulta Gratuita—Colegio, 16-1.º

EDICTO

Ultimadas las obras realizadas en los Pabellones de la Plaza de Abastos de esta Ciudad por el contratista don Francisco Román Carrillo, se hace público por el presente a fin de que puedan reclamar quienes tengan algún crédito pendiente contra el contratista con ocasión de las mencionadas obras, debiendo presentar las dichas reclamaciones durante el plazo de diez días en el Despacho de esta Alcaldía, advirtiéndose que una vez expirado no se admitirá ninguna reclamación.

Orihuela 23 de Marzo de 1928

EL ALCALDE

Francisco Die



LAS GAFAS LENTES E IMPERTINENTES EN TODAS SUS CLASES Y METALES SE SUMINISTRAN CON TODA RAPIDEZ EN CASA PERALTA. OPTICA, PERFUMERIA Y CONFECCIONES PARA NIÑOS PROXIMA EXPOSICION DE EXTENSISIMO SURTIDO DE EQUIPOS COMPLETOS DE PRIMERA COMUNION. ¿VISITARLA?

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

Nuestra Señora de las Tres Avemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el
REGULARIZADOR ESTRUCH

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices: Perfumería,
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

TALLER DE SASTRERIA

de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y
manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

Fundada en 11 de Octubre de 1879

CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PESETAS

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria personal
y crédito reconocido.

Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y
frutos.

Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador
al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en
cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio:
Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista
y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL
INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Ca-
diz, Caravaca, Cartagena, Cieza,
Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristi-
na, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto
de Santa María, San Fernando,
Sanlúcar de Barrameda, Sevilla,
Totana y Yecla.

Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extran-
jeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un
esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2-ORIHUELA